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Prifungsfach: Algebra und Geometrie
Prafungsdauer: 90 Minuten
Hilfsmittel: Ein nicht gleichungsauflésungsféhiger, nicht algebraféhiger und nicht
grafikfahiger Taschenrechner
Konstruktionswerkzeug flir Konstruktionen
Aufgabe max. Punkte err. Punkte
Aufgabe 1 5
Aufgabe 2 4
Aufgabe 3 q
Aufgabe 4 5
Aufgabe 5 4
Aufgabe 6 4
Aufgabe 7 3
Aufgabe 8 5
Total Punkte 34
Total erreichte Punkte
Prufungsnote

> Die Lésungen missen mit Tinte, Filzstift oder Kugelschreiber direkt auf das Aufgabenblatt
geschrieben werden. Nur fir die Konstruktion darf der Bleistift verwendet werden.

> Far die maximale Punktzah! wird ein volistdndiger Lésungsweg erwartet.

> Falsche Lésungsanséatze und unglltige Ergebnisse missen deutlich als solche gekenn-
zeichnet und durchgestrichen werden. Sind mehrere Lésungswege vorhanden, wird die
Aufgabe nicht bewertet!

» Bei den Konstruktionen ist ein Lésungsbeschrieb erforderlich. Die Konstruktionen sind voll-
standig durchzufiihren (z.B. Tangentenkonstruktion mit Berlhrungspunkten).

> Prifungsnummer auf dem Titelblatt und auf jeder Seite oben links eintragen.




Prf-Nummer:

Aufgabe 1 (2+3=5 Punkte)

mranToNsolothurn

a) Losen Sie die Gleichung nach x auf. Grundmenge G=R.

4x — 53 —2x) =3@lx—1) + 6x

b) Losen Sie die Gleichung nach y auf. Grundmenge G=R.
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Aufgabe 2 (4 Punkte)

a+3b

a) Gegeben' ist der Term T: T =

Berechnen Sie den Term ohne Benutzung des Taschenrechners (Lésungsweg!) fur

9 2
a=y und b——g.

b)  Der Wirt im Gasthof Krone férbt Eier fur das Osterfest. Er produziert blaue, rote, griine und
gelbe Ostereier. Sieben Zwanzigstel aller Eier férbt er blau, 20 % farbt er rot, drei Achtel
farbt er griin und die restlichen Eier férbt er gelb ein.

i) Welchen Bruchteil aller Eier farbt er gelb ein?
i)  Wie viele ganze Eier hat er mindestens eingeférbt?.
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Aufgabe 3 (1,5+1,5+1=4 Punkte)

Aus einem Wasserhahn fliesst mit konstanter Geschwindigkeit Wasser in ein Geféss. Das Was-
ser steigt im Gefass die ersten 3 Sekunden um 1 cm pro Sekunde, dann fiir 2 Sekunden um 3cm
pro Sekunde und schliesslich wéhrend 4 Sekunden um 0,5 cm pro Sekunde.

a) Zeichnen Sie den oben beschriebenen Vorgang in das folgende Koordinatensystem ein. Be-
achten Sie die Einheiten der Koordinatenachsen genau!
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b) Zeichnen Sie den oben beschriebenen Vorgang auch in das folgende Koordinatensystem ein.
Beachten Sie die Einheiten der Koordinatenachsen genaul!
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Prf-Nummer:

c) Wie kénnte ein Gefass aussehen, damit es wie oben beschrieben gefillt werden kann? Skiz-

HIKANTON

_ solothurn

zieren Sie den Querschnitt eines solchen Gefésses.
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Prf-Nummer:

Aufgabe 4 (1+2+2=5 Punkte)

Ein Wasserbecken hat ein Volumen von 6'000 Liter. Es hat zwei Zuleitungen und einen Abfluss.
Die erste Zuleitung liefert 10 Liter Wasser pro Minute und die zweite 6 Liter pro Minute.
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a) Das Becken ist ganz leer, beide Zuleitungen sind offen und der Abfluss ist geschlossen.
Wie lange dauert es in Stunden und Minuten, bis das Becken voll ist?

b)  Wenn alle drei Leitungen gedffnet sind und das Becken ganz leer ist, dauert es 8 h 20 min
bis es randvoll gefullt ist. Wie viele Liter Wasser pro Minute fliessen dabei ab?

c) Das Becken ist leer. Wahrend es gefllt wird, fliessen nun pro Minute 5 Liter Wasser ab.
Nach drei Stunden wird der Abfluss geschlossen. Wie lange dauert es insgesamt, bis das
Becken voll ist? Geben Sie das Resultat in Minuten an.
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Aufgabe 5 (0,5+1,5+2=4 Punkte)

Das Rechteck in der Figur unten hat eine Lénge von a = 13 cm und eine Breite von b = 8 cm.
Berechnen Sie folgende Gréssen:

a) den Radius des inneren Kreises.

b) den Umfang der dunkel markierten Figur.

c) die Flache der dunkel markierten Figur.
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Aufgabe 6 (2+2=4 Punkte)

ABCD ist ein Trapez. Es messen:

H3=14cm, §=9cm, ﬁ=20m, AD =5cm

Die beiden Teilfiguren (Trapez AECD und Dreieck BCE)

a) haben den gleichen Umfang. Wie lang ist die Strecke AE ?
b)  sind flachengleich. Berechnen Sie AE.
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Pri-Nummer: p solothurn
Aufgabe 7 (3 Punkte)

Berechnen Sie in der Figur unten die fehlenden Teilstlicke.
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Aufgabe 8 (1+2+2=5 Punkte)

Gegeben ist ein oben offener Zylinder mit Innenradius r = 5 cm und Héhe h = 20 cm.

a)  Ein Wirfel wird so in den Zylinder gestellt, dass eine Begrenzungsflache auf dem Zylinder-
boden liegt. Welche maximale Kantenlénge kdnnte der Wiirfel theoretisch haben, damit
man ihn gerade noch in den Zylinder hineinstellen kann?

b)  Der Zylinder ist bis auf eine Hohe von 18 cm mit Wasser gefilllt. Ein Bleiwirfel mit Kanten-
lange k = 6 cm wir nun vollstandig in den Zylinder hineingetaucht. Wie viel Wasser fliesst
aus?

c)  Aufwelche Hohe misste der Zylinder zu Beginn mit Wasser gefilllt sein, damit nach dem
hineinstellen des Bleiwirfels der Zylinder randvoll mit Wasser gefullt ist?
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